
Program edukacyjny 

Stara Plebania, pl. Piłsudskiego 10 w Piasecznie

Lekcje muzealne oraz zwiedzanie z przewodnikiem odbywają 
się od wtorku do piątku w godzinach 9:00–15:00. 

Koszt lekcji muzealnej: 6 zł od uczestnika.

Koszt warsztatów muzealnych: 15 zł od uczestnika.

Koszt zwiedzania z przewodnikiem: 50 zł w języku polskim, 
70 zł w języku angielskim oraz bilety wstępu dla każdego uczestnika 
(bilet normalny – 10 zł, bilet ulgowy 6 zł, dzieci do 7 roku życia – 
bilet bezpłatny, dzieci od 8 roku życia ze szkół z gminy Piaseczno – 3 zł, 
dzieci od 8 roku życia ze szkół spoza gminy Piaseczno – 6 zł).

Dworek „Poniatówka”, Park Miejski im. Książąt Mazowieckich w Piasecznie

Lekcje muzealne oraz zwiedzanie z przewodnikiem 
odbywają się w czwartki i piątki w godz. 09:00 -15:00. 

Koszt lekcji muzealnej: 6 zł od uczestnika.

Koszt warsztatów muzealnych: 15 zł od uczestnika.

Koszt zwiedzania z przewodnikiem: 50 zł w języku polskim, 
70 zł w języku angielskim, bilety wstępu dla każdego uczestnika – bezpłatne.

Opłaty za zajęcia należy dokonać wcześniej w kasie muzeum 
w budynku starej Plebanii, przy placu Piłsudskiego 10 w Piasecznie.

Dom „Zośki”, ul. Królowej Jadwigi 11 w Piasecznie (Zalesie Dolne)

Lekcje muzealne oraz zwiedzanie z przewodnikiem odbywają się 
we wtorki i środy w godz. 09:00–15:00.

Koszt lekcji muzealnej: 6 zł od uczestnika.

Koszt zwiedzania z przewodnikiem: 50 zł w języku polskim, 
70 zł w języku angielskim, bilety wstępu dla każdego uczestnika – bezpłatne.

Opłaty za przewodnika należy dokonać przed zwiedzaniem w kasie muzeum 
w budynku starej Plebanii, przy placu Piłsudskiego 10 w Piasecznie.

Zgłoszenia przyjmujemy mailowo pod adresem 
rezerwacja@muzeumpiaseczna.pl 

oraz pod numerem telefonu: 517 888 030.

ZWIEDZANIE 
Z PRZEWODNIKIEM

Oprowadzanie po zabytkowej willi,
którą rodzina Zawadzkich kupiła w 1929 
roku i odtąd spędzała tu każde wakacje. 
Dzieci grały z ojcem w tenisa, pływały
kajakiem po Jeziorce i  jadały własno-
ręcznie przygotowane lody. Beztroski
czas przerwał wybuch wojny. Młodzi
harcerze, Tadeusz i Anna, zaangażo-
wali się w  działalność konspiracyjną.
Tadeusz Zawadzki „Zośka” przeszedł
do historii jako dowódca Grup Sztur-
mowych Szarych Szeregów, inicjator
Akcji Pod Arsenałem, którego boha-
terskie czyny opisał Aleksander Kamiń-
skich w książce „Kamienie na Szaniec”.

 LEKCJE MUZEALNE

DOM „ZOŚKI” – OPOWIEŚĆ 
O WYJĄTKOWYM MIEJSCU 
I JEGO MIESZKAŃCACH

Zajęcia mają na celu przybliżenie postaci 
Tadeusza Zawadzkiego, bohatera lektury
„Kamienie na Szaniec” oraz historii willi
letniskowej w Zalesiu Dolnym. Uczniowie 
dowiadują się jakie znaczenie miał mały
drewniany domek w  codziennym życiu
rodziny oraz w trudnym czasie okupacji.
W czasie oprowadzania uczniowie wyko-
nują zadania dotyczące losów inicjatora
Akcji pod Arsenałem oraz wartości, któ-
rymi kierowali się członkowie Szarych
Szeregów. 

Zajęcia trwają ok. 60 min, odbywają się na tere-
nie Domu „Zośki”.

* Dla uczniów klasy VIII szkoły podstawowej 
oraz szkół ponadpodstawowych

DOM „ZOŚKI”, ul. Królowej Jadwigi 11 
w Piasecznie (Zalesie Dolne)

DWOREK „PONIATÓWKA”, Park Miejski 
im. Książąt Mazowieckich w Piasecznie

ZWIEDZANIE 
Z PRZEWODNIKIEM

Spacer po wnętrzach z XVIII-wiecznymi
freskami pozwala poczuć klimat daw-
nych epok i poznać historię dworku oraz
jego właścicieli. Zwiedzanie koncen-
truje się wokół dwóch postaci. Jedną
z  nich jest Franciszek Ryx – zaufany
dworzanin króla Stanisława Augusta
Poniatowskiego. Drugą bohaterką jest 
hrabianka Cecylia Plater-Zyberkówna –
charyzmatyczna założycielka słynnej
szkoły dla dziewcząt. 

 LEKCJE MUZEALNE

KŁOPOTY STAROSTY

Zwiedzanie dworku „Poniatówka” oraz
spacer po parku z  elementami gry.
Uczestnicy przenoszą się w  czasie do
XVIII wieku i  pomagają ówczesnemu
staroście piaseczyńskiemu – Francisz-
kowi Ryxowi. Pracy jest dużo, ponie-
waż dzikie zwierzęta wdarły się na teren 
ogrodu i narobiły strat, zaginęła jedna
z rzeźb, a na dodatek sam król zbliża się 
z niespodziewaną wizytą.

Zajęcia trwają ok. 60 min, odbywają się we
wnętrzach dworku oraz na zewnątrz (przy
sprzyjających warunkach atmosferycznych).

* Dla uczniów szkół podstawowych

Muzeum Piaseczna 
Zwiedzanie Muzeum Piaseczna to sposób na budowanie świadomo-
ści historycznej wśród dzieci i młodzieży. Trzy zabytkowe budynki 
znajdujące się w strukturach muzeum dają szerokie możliwości edu-
kacyjne, dzięki posiadanym wartościom historycznym i poznawczym. 
Wystawa „Piaseczno – od źródeł do współczesności” w starej Pleba-
nii przedstawia dzieje miasta i wspomaga kształtowanie tożsamości 
lokalnej. Dworek „Poniatówka” zachował oryginalne XVIII-wieczne 
freski i  jest punktem wyjścia do opowieści o  kulturze dworskiej 
oraz edukacji panien na przełomie wieków. Natomiast Dom „Zośki” 
w Zalesiu Dolnym to przykład architektury drewnianej, przyciągający 
uwagę bohaterską historią Tadeusza Zawadzkiego ps. „Zośka” – zna-
nego ze szkolnej lektury „Kamienie na szaniec”. 

Proponujemy:
* Lekcje muzealne
* Warsztaty
* Zwiedzanie z przewodnikiem

Program edukacyjny Program edukacyjny  



W A R S Z T A T Y  M U Z E A L N EMUZEUM – JAK TO DZIAŁA?

Zapraszamy do świata muzealników.
Podczas zajęć uczestnicy wcielają się
w role kustoszy, konserwatorów i prze-
wodników, aby w praktyce poznać taj-
niki pracy z  eksponatami oraz proces
powstawania wystaw. Uczniowie dowia-
dują się skąd w muzeach biorą się eks-
ponaty, a także jak dbać o historyczne
skarby na co dzień, nie tylko w muzeum. 
Na zajęcia można przynieść domowe
pamiątki związane z Piasecznem.
Zajęcia trwają ok. w60–75 min, odbywają
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół podstawowych 
z klas V–VIII

* Dla uczniów szkół ponadpodstawowych

FENOMEN MIASTA

To propozycja, by spojrzeć na Piaseczno
z własnej perspektywy. Zajęcia prowa-
dzone są w sposób angażujący uczest-
ników, dający możliwość wypowiedzi
oraz podejmowania decyzji dotyczących
omawianych eksponatów. Uczniowie
poznają ważne fakty i postaci z histo-
rii Piaseczna w  formie warsztatowej.
Zwiedzając wystawę mają okazję zgłębić
temat miasta, w którym się uczą i miesz-
kają. Zajęcia inspirowane są metodą
„interpretacji dziedzictwa” Freemana
Tildena.
Zajęcia trwają ok. 70–90 min, odbywają
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół ponadpodstawowych

PIASECZNO 
PRZEMYSŁOWE

Jak przez wieki zmieniała się produkcja 
towarów w Piasecznie? Podczas zajęć
rozmawiamy na temat rewolucji przemy-
słowych oraz ich skutków w życiu miasta.
Uczniowie dowiadują się kto w Piasecz-
nie produkował rowery, poznają specy-
fi ę funkcjonowania wielkich zakładów 
przemysłowych takich jak Lamina, Zelos 
i Polkolor. Pamiątki historyczne są punk-
tem wyjścia do rozmowy na temat funk-
cjonowania wielkich zakładów oraz ich
wpływu na osobiste życie mieszkańców 
i rozwój Piaseczna.

Zajęcia trwają ok. 60–75 min, odbywają
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół ponadpodstawowych

DOMOWE PRZETWORY 
WCZORAJ I DZIŚ

Jak dawniej wyglądało przygotowy-
wanie domowych przetworów? Jak
to wygląda dziś? W czasie warsztatów
dzieci będą miały okazję samodzielnie
przygotować proste przetwory z sezo-
nowych owoców oraz wykreować wła-
sne etykiety na słoiczki.

Zajęcia trwają ok. 60 min, odbywają się w sali
edukacyjnej.

* Dla przedszkoli i uczniów szkół 
podstawowych z klas I–IV

WARSZTATY LINORYTNICZE

Linoryt to łatwa do opanowania tech-
nika dająca możliwość stworzenia
własnej gra�ki. Uczestnicy poznają
technikę tworzenia gra�k w linoleum
i wykonują własne, unikalne odbitki.
Zajęcia skierowane są zarówno do osób
początkujących, jak i tych, które miały 
już kontakt z linorytem. To świetna oka-
zja do twórczego spędzenia czasu i roz-
wijania kreatywności.

Zajęcia trwają ok. 75 min, odbywają się w sali
edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół podstawowych 
z klas VII–VIII oraz szkół 
ponadpodstawowych

PRZYGODA Z CERAMIKĄ

Wyobraźmy sobie świat bez naczyń:
szklanych, plastikowych. Jak przygoto-
wać wtedy ciepły posiłek? A jak prze-
chowywać produkty spożywcze, wodę? 
Najstarsze naczynia były wykonywane
z gliny i dla naszych pradawnych przod-
ków były prawdziwym luksusem. Takie
cenne pamiątki prezentowane są na
wystawie. Mogą one stać się inspiracją 
do własnej twórczości. Podczas warsz-
tatów uczestnicy wykonują niewielkie
naczynie z gliny samoutwardzalnej oraz 
dekorują je korzystając z technik rycia,
odciskania, nacinania i dolepiania.

Zajęcia trwają ok. 60 min, odbywają się na
wystawie oraz w sali edukacyjnej.

* Dla przedszkoli i uczniów szkół 
podstawowych z klas I–IV

STARA PLEBANIA,  
pl. Piłsudskiego 10, 05-500 Piaseczno

POZNAJ PIASECZNO

Podczas zajęć dzieci zwiedzają wystawę 
muzealną i  dowiadują się dlaczego 
muzeum zbiera pamiątki związane 
z Piasecznem. Uczestnicy poznają eks-
ponaty związane z  najważniejszymi 
dla Piaseczna miejscami i budowlami: 
ratuszem, rynkiem, koleją wąskoto-
rową, kościołem św. Anny. Zajęcia są 
okazją do poznania herbu miasta oraz 
pojęć takich jak burmistrz czy zabytek. 
Jako podsumowanie dzieci wykonują 
pamiątkową pracę plastyczną.

Zajęcia trwają ok. 40–60 min, odbywają 
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do 
współczesności” oraz w sali edukacyjnej.

* Dla przedszkolaków (3–6 lat)
*  Dla uczniów szkół podstawowych

z klas I–IV

ZWIEDZANIE  
Z PRZEWODNIKIEM

Wystawa stała w  Muzeum Piaseczna 
pozwala poznać bogatą historię miasta. 
Ekspozycja zaaranżowana jest na trzech 
poziomach budynku starej plebanii. We 
wnętrzu zabytkowej piwnicy zachowały 
się oryginalne ceglane sklepienia. Pre-
zentowane tu zbiory archeologiczne 
pochodzą z  wykopalisk z  terenu Pia-
seczna oraz województwa mazowiec-
kiego. Sala na parterze poświęcona jest 
dziejom miasta od czasów średniowie-
cza aż po wiek XIX. Na poddaszu ukazano 
burzliwą historię XX wieku. Nie brakuje 
tu pamiątek związanych z kolejką wąsko-
torową, cegielniami czy wielkimi zakła-
dami przemysłowymi. 

 LEKCJE MUZEALNE

M U Z E U M

ARCHEOLOGIA 
DOLINY JEZIORKI

Archeolodzy często pracują w trudnych 
warunkach: w  palącym słońcu, w  bło-
cie, w ciemnych piwnicach a nawet pod 
wodą. Dzięki nim muzea otrzymują eks-
ponaty a my zdobywamy wiedzę o daw-
nych czasach. Podczas zajęć dzieci
dowiadują się jakie znaleziska arche-
ologiczne zostały odkryte w Piasecznie 
i czego możemy się dzięki nim dowie-
dzieć. Dzieci poznają narzędzia i specy-
fi ę pracy archeologa oraz same wyko-
nają archeologiczne zadania.

Zajęcia trwają ok. 40–60 min, odbywają
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

* Dla przedszkolaków (3–6 lat)
* Dla uczniów szkół podstawowych 

z klas I–IV

PORTRETOWE 
WYZWANIE

Chociaż muzealne obrazy wiszą nie-
ruchomo i  nie wolno ich dotykać, to
kryją w  sobie fascynujące zagadki.
Jak powstawały? Kim są namalowane
postaci? A gdyby tak móc zajrzeć z tyłu 
obrazu lub dotknąć farby? Podczas zajęć
uczestnicy zobaczą przykłady malowa-
nych portretów, dowiedzą się których
narzędzi potrzebują w codziennej pracy 
portreciści, na czym polegała ich praca 
i jakie wskazówki pozostawiali na daw-
nych obrazach. Wykonamy też zabawne 
portrety.

Zajęcia trwają ok. 60 min, odbywają się na
wystawie „Piaseczno – od źródeł do współ-
czesności” oraz w sali edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół podstawowych 
z klas I–IV

JAK POZNAJEMY 
HISTORIĘ

Nauka historii wcale nie musi być
nudna, zwłaszcza gdy możemy korzy-
stać z wystawy muzealnej. Podczas zajęć
omawiamy sposoby badania przeszło-
ści w nawiązaniu do dziejów Piaseczna. 
Rozmawiamy o rodzajach źródeł histo-
rycznych. Przyglądamy się wybranym
eksponatom. Badamy co mówią nam
one o  przeszłości naszego miasta,
o  ważnych wydarzeniach i zabytkach.
Uczniowie w grupach wykonują zada-
nia, które uczą wyszukiwania informacji 
i uważnego zwiedzania wystawy.

Zajęcia trwają ok. 60–75 min, odbywają
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół podstawowych 
z klas V–VIII



W A R S Z T A T Y  M U Z E A L N EMUZEUM – JAK TO DZIAŁA?

Zapraszamy do świata muzealników.
Podczas zajęć uczestnicy wcielają się
w role kustoszy, konserwatorów i prze-
wodników, aby w praktyce poznać taj-
niki pracy z  eksponatami oraz proces
powstawania wystaw. Uczniowie dowia-
dują się skąd w muzeach biorą się eks-
ponaty, a także jak dbać o historyczne
skarby na co dzień, nie tylko w muzeum. 
Na zajęcia można przynieść domowe
pamiątki związane z Piasecznem.
Zajęcia trwają ok. w60–75 min, odbywają
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół podstawowych 
z klas V–VIII

* Dla uczniów szkół ponadpodstawowych

FENOMEN MIASTA

To propozycja, by spojrzeć na Piaseczno
z własnej perspektywy. Zajęcia prowa-
dzone są w sposób angażujący uczest-
ników, dający możliwość wypowiedzi
oraz podejmowania decyzji dotyczących
omawianych eksponatów. Uczniowie
poznają ważne fakty i postaci z histo-
rii Piaseczna w  formie warsztatowej.
Zwiedzając wystawę mają okazję zgłębić
temat miasta, w którym się uczą i miesz-
kają. Zajęcia inspirowane są metodą
„interpretacji dziedzictwa” Freemana
Tildena.
Zajęcia trwają ok. 70–90 min, odbywają
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół ponadpodstawowych

PIASECZNO 
PRZEMYSŁOWE

Jak przez wieki zmieniała się produkcja 
towarów w Piasecznie? Podczas zajęć
rozmawiamy na temat rewolucji przemy-
słowych oraz ich skutków w życiu miasta.
Uczniowie dowiadują się kto w Piasecz-
nie produkował rowery, poznają specy-
fi ę funkcjonowania wielkich zakładów 
przemysłowych takich jak Lamina, Zelos 
i Polkolor. Pamiątki historyczne są punk-
tem wyjścia do rozmowy na temat funk-
cjonowania wielkich zakładów oraz ich
wpływu na osobiste życie mieszkańców 
i rozwój Piaseczna.

Zajęcia trwają ok. 60–75 min, odbywają
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół ponadpodstawowych

DOMOWE PRZETWORY 
WCZORAJ I DZIŚ

Jak dawniej wyglądało przygotowy-
wanie domowych przetworów? Jak
to wygląda dziś? W czasie warsztatów
dzieci będą miały okazję samodzielnie
przygotować proste przetwory z sezo-
nowych owoców oraz wykreować wła-
sne etykiety na słoiczki.

Zajęcia trwają ok. 60 min, odbywają się w sali
edukacyjnej.

* Dla przedszkoli i uczniów szkół 
podstawowych z klas I–IV

WARSZTATY LINORYTNICZE

Linoryt to łatwa do opanowania tech-
nika dająca możliwość stworzenia
własnej gra�ki. Uczestnicy poznają
technikę tworzenia gra�k w linoleum
i wykonują własne, unikalne odbitki.
Zajęcia skierowane są zarówno do osób
początkujących, jak i tych, które miały 
już kontakt z linorytem. To świetna oka-
zja do twórczego spędzenia czasu i roz-
wijania kreatywności.

Zajęcia trwają ok. 75 min, odbywają się w sali
edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół podstawowych 
z klas VII–VIII oraz szkół 
ponadpodstawowych

PRZYGODA Z CERAMIKĄ

Wyobraźmy sobie świat bez naczyń:
szklanych, plastikowych. Jak przygoto-
wać wtedy ciepły posiłek? A jak prze-
chowywać produkty spożywcze, wodę? 
Najstarsze naczynia były wykonywane
z gliny i dla naszych pradawnych przod-
ków były prawdziwym luksusem. Takie
cenne pamiątki prezentowane są na
wystawie. Mogą one stać się inspiracją 
do własnej twórczości. Podczas warsz-
tatów uczestnicy wykonują niewielkie
naczynie z gliny samoutwardzalnej oraz 
dekorują je korzystając z technik rycia,
odciskania, nacinania i dolepiania.

Zajęcia trwają ok. 60 min, odbywają się na
wystawie oraz w sali edukacyjnej.

* Dla przedszkoli i uczniów szkół 
podstawowych z klas I–IV

STARA PLEBANIA, 
pl. Piłsudskiego 10, 05-500 Piaseczno

POZNAJ PIASECZNO

Podczas zajęć dzieci zwiedzają wystawę
muzealną i  dowiadują się dlaczego
muzeum zbiera pamiątki związane
z Piasecznem. Uczestnicy poznają eks-
ponaty związane z  najważniejszymi
dla Piaseczna miejscami i budowlami:
ratuszem, rynkiem, koleją wąskoto-
rową, kościołem św. Anny. Zajęcia są
okazją do poznania herbu miasta oraz
pojęć takich jak burmistrz czy zabytek. 
Jako podsumowanie dzieci wykonują
pamiątkową pracę plastyczną.

Zajęcia trwają ok. 40–60 min, odbywają
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do 
współczesności” oraz w sali edukacyjnej.

* Dla przedszkolaków (3–6 lat)
* Dla uczniów szkół podstawowych 

z klas I–IV

ZWIEDZANIE 
Z PRZEWODNIKIEM

Wystawa stała w  Muzeum Piaseczna
pozwala poznać bogatą historię miasta. 
Ekspozycja zaaranżowana jest na trzech 
poziomach budynku starej plebanii. We 
wnętrzu zabytkowej piwnicy zachowały 
się oryginalne ceglane sklepienia. Pre-
zentowane tu zbiory archeologiczne
pochodzą z  wykopalisk z  terenu Pia-
seczna oraz województwa mazowiec-
kiego. Sala na parterze poświęcona jest 
dziejom miasta od czasów średniowie-
cza aż po wiek XIX. Na poddaszu ukazano
burzliwą historię XX wieku. Nie brakuje 
tu pamiątek związanych z kolejką wąsko-
torową, cegielniami czy wielkimi zakła-
dami przemysłowymi. 

 LEKCJE MUZEALNE

M U Z E U M

ARCHEOLOGIA  
DOLINY JEZIORKI

Archeolodzy często pracują w trudnych 
warunkach: w  palącym słońcu, w  bło-
cie, w ciemnych piwnicach a nawet pod 
wodą. Dzięki nim muzea otrzymują eks-
ponaty a my zdobywamy wiedzę o daw-
nych czasach. Podczas zajęć dzieci 
dowiadują się jakie znaleziska arche-
ologiczne zostały odkryte w Piasecznie 
i czego możemy się dzięki nim dowie-
dzieć. Dzieci poznają narzędzia i specy-
fi ę pracy archeologa oraz same wyko-
nają archeologiczne zadania.

Zajęcia trwają ok. 40–60 min, odbywają 
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do 
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

* Dla przedszkolaków (3–6 lat)
*  Dla uczniów szkół podstawowych

z klas I–IV

PORTRETOWE 
WYZWANIE

Chociaż muzealne obrazy wiszą nie-
ruchomo i  nie wolno ich dotykać, to 
kryją w  sobie fascynujące zagadki. 
Jak powstawały? Kim są namalowane 
postaci? A gdyby tak móc zajrzeć z tyłu 
obrazu lub dotknąć farby? Podczas zajęć 
uczestnicy zobaczą przykłady malowa-
nych portretów, dowiedzą się których 
narzędzi potrzebują w codziennej pracy 
portreciści, na czym polegała ich praca 
i jakie wskazówki pozostawiali na daw-
nych obrazach. Wykonamy też zabawne 
portrety.

Zajęcia trwają ok. 60 min, odbywają się na 
wystawie „Piaseczno – od źródeł do współ-
czesności” oraz w sali edukacyjnej.

*  Dla uczniów szkół podstawowych
z klas I–IV

JAK POZNAJEMY 
HISTORIĘ 

Nauka historii wcale nie musi być 
nudna, zwłaszcza gdy możemy korzy-
stać z wystawy muzealnej. Podczas zajęć 
omawiamy sposoby badania przeszło-
ści w nawiązaniu do dziejów Piaseczna. 
Rozmawiamy o rodzajach źródeł histo-
rycznych. Przyglądamy się wybranym 
eksponatom. Badamy co mówią nam 
one o  przeszłości naszego miasta, 
o ważnych wydarzeniach i  zabytkach.
Uczniowie w grupach wykonują zada-
nia, które uczą wyszukiwania informacji
i uważnego zwiedzania wystawy.

Zajęcia trwają ok. 60–75 min, odbywają 
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do 
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

*  Dla uczniów szkół podstawowych
z klas V–VIII



W A R S Z T A T Y  M U Z E A L N EMUZEUM – JAK TO DZIAŁA?

Zapraszamy do świata muzealników. 
Podczas zajęć uczestnicy wcielają się 
w role kustoszy, konserwatorów i prze-
wodników, aby w praktyce poznać taj-
niki pracy z  eksponatami oraz proces 
powstawania wystaw. Uczniowie dowia-
dują się skąd w muzeach biorą się eks-
ponaty, a także jak dbać o historyczne 
skarby na co dzień, nie tylko w muzeum. 
Na zajęcia można przynieść domowe 
pamiątki związane z Piasecznem.
Zajęcia trwają ok. w60–75 min, odbywają 
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do 
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

*  Dla uczniów szkół podstawowych
z klas V–VIII

*  Dla uczniów szkół ponadpodstawowych

FENOMEN MIASTA

To propozycja, by spojrzeć na Piaseczno 
z własnej perspektywy. Zajęcia prowa-
dzone są w sposób angażujący uczest-
ników, dający możliwość wypowiedzi 
oraz podejmowania decyzji dotyczących 
omawianych eksponatów. Uczniowie 
poznają ważne fakty i postaci z histo-
rii Piaseczna w  formie warsztatowej. 
Zwiedzając wystawę mają okazję zgłębić 
temat miasta, w którym się uczą i miesz-
kają. Zajęcia inspirowane są metodą 
„interpretacji dziedzictwa” Freemana 
Tildena.
Zajęcia trwają ok. 70–90 min, odbywają 
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do 
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

*  Dla uczniów szkół ponadpodstawowych

PIASECZNO  
PRZEMYSŁOWE

Jak przez wieki zmieniała się produkcja 
towarów w Piasecznie? Podczas zajęć 
rozmawiamy na temat rewolucji przemy-
słowych oraz ich skutków w życiu miasta. 
Uczniowie dowiadują się kto w Piasecz-
nie produkował rowery, poznają specy-
fikę funkcjonowania wielkich 
zakładów przemysłowych takich jak 
Lamina, Zelos i Polkolor. Pamiątki 
historyczne są punk-tem wyjścia do 
rozmowy na temat funk-cjonowania 
wielkich zakładów oraz ich wpływu na 
osobiste życie mieszkańców i rozwój 
Piaseczna.

Zajęcia trwają ok. 60–75 min, odbywają 
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do 
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół ponadpodstawowych

DOMOWE PRZETWORY 
WCZORAJ I DZIŚ

Jak dawniej wyglądało przygotowy-
wanie domowych przetworów? Jak
to wygląda dziś? W czasie warsztatów
dzieci będą miały okazję samodzielnie
przygotować proste przetwory z sezo-
nowych owoców oraz wykreować wła-
sne etykiety na słoiczki.

Zajęcia trwają ok. 60 min, odbywają się w sali
edukacyjnej.

* Dla przedszkoli i uczniów szkół 
podstawowych z klas I–IV

WARSZTATY LINORYTNICZE

Linoryt to łatwa do opanowania tech-
nika dająca możliwość stworzenia
własnej gra�ki. Uczestnicy poznają
technikę tworzenia gra�k w linoleum
i wykonują własne, unikalne odbitki.
Zajęcia skierowane są zarówno do osób
początkujących, jak i tych, które miały 
już kontakt z linorytem. To świetna oka-
zja do twórczego spędzenia czasu i roz-
wijania kreatywności.

Zajęcia trwają ok. 75 min, odbywają się w sali
edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół podstawowych 
z klas VII–VIII oraz szkół 
ponadpodstawowych

PRZYGODA Z CERAMIKĄ

Wyobraźmy sobie świat bez naczyń:
szklanych, plastikowych. Jak przygoto-
wać wtedy ciepły posiłek? A jak prze-
chowywać produkty spożywcze, wodę? 
Najstarsze naczynia były wykonywane
z gliny i dla naszych pradawnych przod-
ków były prawdziwym luksusem. Takie
cenne pamiątki prezentowane są na
wystawie. Mogą one stać się inspiracją 
do własnej twórczości. Podczas warsz-
tatów uczestnicy wykonują niewielkie
naczynie z gliny samoutwardzalnej oraz 
dekorują je korzystając z technik rycia,
odciskania, nacinania i dolepiania.

Zajęcia trwają ok. 60 min, odbywają się na
wystawie oraz w sali edukacyjnej.

* Dla przedszkoli i uczniów szkół 
podstawowych z klas I–IV

STARA PLEBANIA, 
pl. Piłsudskiego 10, 05-500 Piaseczno

POZNAJ PIASECZNO

Podczas zajęć dzieci zwiedzają wystawę
muzealną i  dowiadują się dlaczego
muzeum zbiera pamiątki związane
z Piasecznem. Uczestnicy poznają eks-
ponaty związane z  najważniejszymi
dla Piaseczna miejscami i budowlami:
ratuszem, rynkiem, koleją wąskoto-
rową, kościołem św. Anny. Zajęcia są
okazją do poznania herbu miasta oraz
pojęć takich jak burmistrz czy zabytek. 
Jako podsumowanie dzieci wykonują
pamiątkową pracę plastyczną.

Zajęcia trwają ok. 40–60 min, odbywają
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do 
współczesności” oraz w sali edukacyjnej.

* Dla przedszkolaków (3–6 lat)
* Dla uczniów szkół podstawowych 

z klas I–IV

ZWIEDZANIE 
Z PRZEWODNIKIEM

Wystawa stała w  Muzeum Piaseczna
pozwala poznać bogatą historię miasta. 
Ekspozycja zaaranżowana jest na trzech 
poziomach budynku starej plebanii. We 
wnętrzu zabytkowej piwnicy zachowały 
się oryginalne ceglane sklepienia. Pre-
zentowane tu zbiory archeologiczne
pochodzą z  wykopalisk z  terenu Pia-
seczna oraz województwa mazowiec-
kiego. Sala na parterze poświęcona jest 
dziejom miasta od czasów średniowie-
cza aż po wiek XIX. Na poddaszu ukazano
burzliwą historię XX wieku. Nie brakuje 
tu pamiątek związanych z kolejką wąsko-
torową, cegielniami czy wielkimi zakła-
dami przemysłowymi. 

 LEKCJE MUZEALNE

M U Z E U M

ARCHEOLOGIA 
DOLINY JEZIORKI

Archeolodzy często pracują w trudnych 
warunkach: w  palącym słońcu, w  bło-
cie, w ciemnych piwnicach a nawet pod 
wodą. Dzięki nim muzea otrzymują eks-
ponaty a my zdobywamy wiedzę o daw-
nych czasach. Podczas zajęć dzieci
dowiadują się jakie znaleziska arche-
ologiczne zostały odkryte w Piasecznie 
i czego możemy się dzięki nim dowie-
dzieć. Dzieci poznają narzędzia i specy-
fi ę pracy archeologa oraz same wyko-
nają archeologiczne zadania.

Zajęcia trwają ok. 40–60 min, odbywają
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

* Dla przedszkolaków (3–6 lat)
* Dla uczniów szkół podstawowych 

z klas I–IV

PORTRETOWE 
WYZWANIE

Chociaż muzealne obrazy wiszą nie-
ruchomo i  nie wolno ich dotykać, to
kryją w  sobie fascynujące zagadki.
Jak powstawały? Kim są namalowane
postaci? A gdyby tak móc zajrzeć z tyłu 
obrazu lub dotknąć farby? Podczas zajęć
uczestnicy zobaczą przykłady malowa-
nych portretów, dowiedzą się których
narzędzi potrzebują w codziennej pracy 
portreciści, na czym polegała ich praca 
i jakie wskazówki pozostawiali na daw-
nych obrazach. Wykonamy też zabawne 
portrety.

Zajęcia trwają ok. 60 min, odbywają się na
wystawie „Piaseczno – od źródeł do współ-
czesności” oraz w sali edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół podstawowych 
z klas I–IV

JAK POZNAJEMY 
HISTORIĘ

Nauka historii wcale nie musi być
nudna, zwłaszcza gdy możemy korzy-
stać z wystawy muzealnej. Podczas zajęć
omawiamy sposoby badania przeszło-
ści w nawiązaniu do dziejów Piaseczna. 
Rozmawiamy o rodzajach źródeł histo-
rycznych. Przyglądamy się wybranym
eksponatom. Badamy co mówią nam
one o  przeszłości naszego miasta,
o  ważnych wydarzeniach i zabytkach.
Uczniowie w grupach wykonują zada-
nia, które uczą wyszukiwania informacji 
i uważnego zwiedzania wystawy.

Zajęcia trwają ok. 60–75 min, odbywają
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół podstawowych 
z klas V–VIII



W A R S Z T A T Y  M U Z E A L N EMUZEUM – JAK TO DZIAŁA?

Zapraszamy do świata muzealników.
Podczas zajęć uczestnicy wcielają się
w role kustoszy, konserwatorów i prze-
wodników, aby w praktyce poznać taj-
niki pracy z  eksponatami oraz proces
powstawania wystaw. Uczniowie dowia-
dują się skąd w muzeach biorą się eks-
ponaty, a także jak dbać o historyczne
skarby na co dzień, nie tylko w muzeum. 
Na zajęcia można przynieść domowe
pamiątki związane z Piasecznem.
Zajęcia trwają ok. w60–75 min, odbywają
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół podstawowych 
z klas V–VIII

* Dla uczniów szkół ponadpodstawowych

FENOMEN MIASTA

To propozycja, by spojrzeć na Piaseczno
z własnej perspektywy. Zajęcia prowa-
dzone są w sposób angażujący uczest-
ników, dający możliwość wypowiedzi
oraz podejmowania decyzji dotyczących
omawianych eksponatów. Uczniowie
poznają ważne fakty i postaci z histo-
rii Piaseczna w  formie warsztatowej.
Zwiedzając wystawę mają okazję zgłębić
temat miasta, w którym się uczą i miesz-
kają. Zajęcia inspirowane są metodą
„interpretacji dziedzictwa” Freemana
Tildena.
Zajęcia trwają ok. 70–90 min, odbywają
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół ponadpodstawowych

PIASECZNO 
PRZEMYSŁOWE

Jak przez wieki zmieniała się produkcja 
towarów w Piasecznie? Podczas zajęć
rozmawiamy na temat rewolucji przemy-
słowych oraz ich skutków w życiu miasta.
Uczniowie dowiadują się kto w Piasecz-
nie produkował rowery, poznają specy-
fi ę funkcjonowania wielkich zakładów 
przemysłowych takich jak Lamina, Zelos 
i Polkolor. Pamiątki historyczne są punk-
tem wyjścia do rozmowy na temat funk-
cjonowania wielkich zakładów oraz ich
wpływu na osobiste życie mieszkańców 
i rozwój Piaseczna.

Zajęcia trwają ok. 60–75 min, odbywają
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół ponadpodstawowych

WARSZTATY LINORYTNICZE

Linoryt to łatwa do opanowania tech-
nika dająca możliwość stworzenia 
własnej grafiki. Uczestnicy poznają 
technikę tworzenia gra�k w  linoleum 
i  wykonują własne, unikalne odbitki. 
Zajęcia skierowane są zarówno do osób 
początkujących, jak i tych, które miały 
już kontakt z linorytem. To świetna oka-
zja do twórczego spędzenia czasu i roz-
wijania kreatywności.

Zajęcia trwają ok. 75 min, odbywają się w sali 
edukacyjnej.

*  Dla uczniów szkół podstawowych
z klas VII–VIII oraz szkół
ponadpodstawowych

PRZYGODA Z CERAMIKĄ

Wyobraźmy sobie świat bez naczyń: 
szklanych, plastikowych. Jak przygoto-
wać wtedy ciepły posiłek? A jak prze-
chowywać produkty spożywcze, wodę? 
Najstarsze naczynia były wykonywane 
z gliny i dla naszych pradawnych przod-
ków były prawdziwym luksusem. Takie 
cenne pamiątki prezentowane są na 
wystawie. Mogą one stać się inspiracją 
do własnej twórczości. Podczas warsz-
tatów uczestnicy wykonują niewielkie 
naczynie z gliny samoutwardzalnej oraz 
dekorują je korzystając z technik rycia, 
odciskania, nacinania i dolepiania.

Zajęcia trwają ok. 60 min, odbywają się na 
wystawie oraz w sali edukacyjnej.

*  Dla przedszkoli i uczniów szkół
podstawowych z klas I–IV

STARA PLEBANIA, 
pl. Piłsudskiego 10, 05-500 Piaseczno

POZNAJ PIASECZNO

Podczas zajęć dzieci zwiedzają wystawę
muzealną i  dowiadują się dlaczego
muzeum zbiera pamiątki związane
z Piasecznem. Uczestnicy poznają eks-
ponaty związane z  najważniejszymi
dla Piaseczna miejscami i budowlami:
ratuszem, rynkiem, koleją wąskoto-
rową, kościołem św. Anny. Zajęcia są
okazją do poznania herbu miasta oraz
pojęć takich jak burmistrz czy zabytek. 
Jako podsumowanie dzieci wykonują
pamiątkową pracę plastyczną.

Zajęcia trwają ok. 40–60 min, odbywają
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do 
współczesności” oraz w sali edukacyjnej.

* Dla przedszkolaków (3–6 lat)
* Dla uczniów szkół podstawowych 

z klas I–IV

ZWIEDZANIE 
Z PRZEWODNIKIEM

Wystawa stała w  Muzeum Piaseczna
pozwala poznać bogatą historię miasta. 
Ekspozycja zaaranżowana jest na trzech 
poziomach budynku starej plebanii. We 
wnętrzu zabytkowej piwnicy zachowały 
się oryginalne ceglane sklepienia. Pre-
zentowane tu zbiory archeologiczne
pochodzą z  wykopalisk z  terenu Pia-
seczna oraz województwa mazowiec-
kiego. Sala na parterze poświęcona jest 
dziejom miasta od czasów średniowie-
cza aż po wiek XIX. Na poddaszu ukazano
burzliwą historię XX wieku. Nie brakuje 
tu pamiątek związanych z kolejką wąsko-
torową, cegielniami czy wielkimi zakła-
dami przemysłowymi. 

 LEKCJE MUZEALNE

M U Z E U M

ARCHEOLOGIA 
DOLINY JEZIORKI

Archeolodzy często pracują w trudnych 
warunkach: w  palącym słońcu, w  bło-
cie, w ciemnych piwnicach a nawet pod 
wodą. Dzięki nim muzea otrzymują eks-
ponaty a my zdobywamy wiedzę o daw-
nych czasach. Podczas zajęć dzieci
dowiadują się jakie znaleziska arche-
ologiczne zostały odkryte w Piasecznie 
i czego możemy się dzięki nim dowie-
dzieć. Dzieci poznają narzędzia i specy-
fi ę pracy archeologa oraz same wyko-
nają archeologiczne zadania.

Zajęcia trwają ok. 40–60 min, odbywają
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

* Dla przedszkolaków (3–6 lat)
* Dla uczniów szkół podstawowych 

z klas I–IV

PORTRETOWE 
WYZWANIE

Chociaż muzealne obrazy wiszą nie-
ruchomo i  nie wolno ich dotykać, to
kryją w  sobie fascynujące zagadki.
Jak powstawały? Kim są namalowane
postaci? A gdyby tak móc zajrzeć z tyłu 
obrazu lub dotknąć farby? Podczas zajęć
uczestnicy zobaczą przykłady malowa-
nych portretów, dowiedzą się których
narzędzi potrzebują w codziennej pracy 
portreciści, na czym polegała ich praca 
i jakie wskazówki pozostawiali na daw-
nych obrazach. Wykonamy też zabawne 
portrety.

Zajęcia trwają ok. 60 min, odbywają się na
wystawie „Piaseczno – od źródeł do współ-
czesności” oraz w sali edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół podstawowych 
z klas I–IV

JAK POZNAJEMY 
HISTORIĘ

Nauka historii wcale nie musi być
nudna, zwłaszcza gdy możemy korzy-
stać z wystawy muzealnej. Podczas zajęć
omawiamy sposoby badania przeszło-
ści w nawiązaniu do dziejów Piaseczna. 
Rozmawiamy o rodzajach źródeł histo-
rycznych. Przyglądamy się wybranym
eksponatom. Badamy co mówią nam
one o  przeszłości naszego miasta,
o  ważnych wydarzeniach i zabytkach.
Uczniowie w grupach wykonują zada-
nia, które uczą wyszukiwania informacji 
i uważnego zwiedzania wystawy.

Zajęcia trwają ok. 60–75 min, odbywają
się na wystawie „Piaseczno – od źródeł do
współczesności” oraz w  sali edukacyjnej.

* Dla uczniów szkół podstawowych 
z klas V–VIII



Program edukacyjny 

Stara Plebania, pl. Piłsudskiego 10 w Piasecznie

Lekcje muzealne oraz zwiedzanie z przewodnikiem odbywają 
się od wtorku do piątku w godzinach 9:00–15:00. 

Koszt lekcji muzealnej: 6 zł od uczestnika.

Koszt warsztatów muzealnych: 15 zł od uczestnika.

Koszt zwiedzania z przewodnikiem: 50 zł w języku polskim, 
70 zł w języku angielskim oraz bilety wstępu dla każdego uczestnika 
(bilet normalny – 10 zł, bilet ulgowy 6 zł, dzieci do 7 roku życia – 
bilet bezpłatny, dzieci od 8 roku życia ze szkół z gminy Piaseczno – 3 zł, 
dzieci od 8 roku życia ze szkół spoza gminy Piaseczno – 6 zł).

Dworek „Poniatówka”, Park Miejski im. Książąt Mazowieckich w Piasecznie

Lekcje muzealne oraz zwiedzanie z przewodnikiem 
odbywają się w czwartki i piątki w godz. 09:00 -15:00. 

Koszt lekcji muzealnej: 6 zł od uczestnika.

Koszt warsztatów muzealnych: 15 zł od uczestnika.

Koszt zwiedzania z przewodnikiem: 50 zł w języku polskim, 
70 zł w języku angielskim, bilety wstępu dla każdego uczestnika – bezpłatne.

Opłaty za zajęcia należy dokonać wcześniej w kasie muzeum 
w budynku starej Plebanii, przy placu Piłsudskiego 10 w Piasecznie.

Dom „Zośki”, ul. Królowej Jadwigi 11 w Piasecznie (Zalesie Dolne)

Lekcje muzealne oraz zwiedzanie z przewodnikiem odbywają się 
we wtorki i środy w godz. 09:00–15:00.

Koszt lekcji muzealnej: 6 zł od uczestnika.

Koszt zwiedzania z przewodnikiem: 50 zł w języku polskim, 
70 zł w języku angielskim, bilety wstępu dla każdego uczestnika – bezpłatne.

Opłaty za przewodnika należy dokonać przed zwiedzaniem w kasie muzeum 
w budynku starej Plebanii, przy placu Piłsudskiego 10 w Piasecznie.

Zgłoszenia przyjmujemy mailowo pod adresem 
rezerwacja@muzeumpiaseczna.pl 

oraz pod numerem telefonu: 517 888 030.

ZWIEDZANIE 
Z PRZEWODNIKIEM

Oprowadzanie po zabytkowej willi, 
którą rodzina Zawadzkich kupiła w 1929 
roku i odtąd spędzała tu każde wakacje. 
Dzieci grały z ojcem w tenisa, pływały 
kajakiem po Jeziorce i  jadały własno-
ręcznie przygotowane lody. Beztroski 
czas przerwał wybuch wojny. Młodzi 
harcerze, Tadeusz i  Anna, zaangażo-
wali się w  działalność konspiracyjną. 
Tadeusz Zawadzki „Zośka” przeszedł 
do historii jako dowódca Grup Sztur-
mowych Szarych Szeregów, inicjator 
Akcji Pod Arsenałem, którego boha-
terskie czyny opisał Aleksander Kamiń-
skich w książce „Kamienie na Szaniec”.

 LEKCJE MUZEALNE

DOM „ZOŚKI” – OPOWIEŚĆ 
O WYJĄTKOWYM MIEJSCU 
I JEGO MIESZKAŃCACH

Zajęcia mają na celu przybliżenie postaci 
Tadeusza Zawadzkiego, bohatera lektury 
„Kamienie na Szaniec” oraz historii willi 
letniskowej w Zalesiu Dolnym. Uczniowie 
dowiadują się jakie znaczenie miał mały 
drewniany domek w  codziennym życiu 
rodziny oraz w trudnym czasie okupacji. 
W czasie oprowadzania uczniowie wyko-
nują zadania dotyczące losów inicjatora 
Akcji pod Arsenałem oraz wartości, któ-
rymi kierowali się członkowie Szarych 
Szeregów. 

Zajęcia trwają ok. 60 min, zajęcia prowadzone są 
plenerowo.

*  Dla uczniów klasy VIII szkoły podstawowej
oraz szkół ponadpodstawowych

DOM „ZOŚKI”, ul. Królowej Jadwigi 11 
w Piasecznie (Zalesie Dolne)

DWOREK „PONIATÓWKA”, Park Miejski 
im. Książąt Mazowieckich w Piasecznie

ZWIEDZANIE 
Z PRZEWODNIKIEM

Spacer po wnętrzach z XVIII-wiecznymi
freskami pozwala poczuć klimat daw-
nych epok i poznać historię dworku oraz
jego właścicieli. Zwiedzanie koncen-
truje się wokół dwóch postaci. Jedną
z  nich jest Franciszek Ryx – zaufany
dworzanin króla Stanisława Augusta
Poniatowskiego. Drugą bohaterką jest 
hrabianka Cecylia Plater-Zyberkówna –
charyzmatyczna założycielka słynnej
szkoły dla dziewcząt. 

 LEKCJE MUZEALNE

KŁOPOTY STAROSTY

Zwiedzanie dworku „Poniatówka” oraz
spacer po parku z  elementami gry.
Uczestnicy przenoszą się w  czasie do
XVIII wieku i  pomagają ówczesnemu
staroście piaseczyńskiemu – Francisz-
kowi Ryxowi. Pracy jest dużo, ponie-
waż dzikie zwierzęta wdarły się na teren 
ogrodu i narobiły strat, zaginęła jedna
z rzeźb, a na dodatek sam król zbliża się 
z niespodziewaną wizytą.

Zajęcia trwają ok. 60 min, odbywają się we
wnętrzach dworku oraz na zewnątrz (przy
sprzyjających warunkach atmosferycznych).

* Dla uczniów szkół podstawowych

Muzeum Piaseczna 
Zwiedzanie Muzeum Piaseczna to sposób na budowanie świadomo-
ści historycznej wśród dzieci i młodzieży. Trzy zabytkowe budynki
znajdujące się w strukturach muzeum dają szerokie możliwości edu-
kacyjne, dzięki posiadanym wartościom historycznym i poznawczym.
Wystawa „Piaseczno – od źródeł do współczesności” w starej Pleba-
nii przedstawia dzieje miasta i wspomaga kształtowanie tożsamości 
lokalnej. Dworek „Poniatówka” zachował oryginalne XVIII-wieczne
freski i  jest punktem wyjścia do opowieści o  kulturze dworskiej
oraz edukacji panien na przełomie wieków. Natomiast Dom „Zośki” 
w Zalesiu Dolnym to przykład architektury drewnianej, przyciągający
uwagę bohaterską historią Tadeusza Zawadzkiego ps. „Zośka” – zna-
nego ze szkolnej lektury „Kamienie na szaniec”. 

Proponujemy:
* Lekcje muzealne
* Warsztaty 
* Zwiedzanie z przewodnikiem

Program edukacyjny 
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Stara Plebania, pl. Piłsudskiego 10 w Piasecznie
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Koszt warsztatów muzealnych: 15 zł od uczestnika.
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70 zł w języku angielskim oraz bilety wstępu dla każdego uczestnika 
(bilet normalny – 10 zł, bilet ulgowy 6 zł, dzieci do 7 roku życia – 
bilet bezpłatny, dzieci od 8 roku życia ze szkół z gminy Piaseczno – 3 zł, 
dzieci od 8 roku życia ze szkół spoza gminy Piaseczno – 6 zł).

Dworek „Poniatówka”, Park Miejski im. Książąt Mazowieckich w Piasecznie

Lekcje muzealne oraz zwiedzanie z przewodnikiem 
odbywają się w czwartki i piątki w godz. 09:00 -15:00. 

Koszt lekcji muzealnej: 6 zł od uczestnika.

Koszt warsztatów muzealnych: 15 zł od uczestnika.
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70 zł w języku angielskim, bilety wstępu dla każdego uczestnika – bezpłatne.
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Dom „Zośki”, ul. Królowej Jadwigi 11 w Piasecznie (Zalesie Dolne)
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70 zł w języku angielskim, bilety wstępu dla każdego uczestnika – bezpłatne.

Opłaty za przewodnika należy dokonać przed zwiedzaniem w kasie muzeum 
w budynku starej Plebanii, przy placu Piłsudskiego 10 w Piasecznie.

Zgłoszenia przyjmujemy mailowo pod adresem 
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oraz pod numerem telefonu: 517 888 030.

ZWIEDZANIE 
Z PRZEWODNIKIEM

Oprowadzanie po zabytkowej willi,
którą rodzina Zawadzkich kupiła w 1929 
roku i odtąd spędzała tu każde wakacje. 
Dzieci grały z ojcem w tenisa, pływały
kajakiem po Jeziorce i  jadały własno-
ręcznie przygotowane lody. Beztroski
czas przerwał wybuch wojny. Młodzi
harcerze, Tadeusz i Anna, zaangażo-
wali się w  działalność konspiracyjną.
Tadeusz Zawadzki „Zośka” przeszedł
do historii jako dowódca Grup Sztur-
mowych Szarych Szeregów, inicjator
Akcji Pod Arsenałem, którego boha-
terskie czyny opisał Aleksander Kamiń-
skich w książce „Kamienie na Szaniec”.

 LEKCJE MUZEALNE

DOM „ZOŚKI” – OPOWIEŚĆ 
O WYJĄTKOWYM MIEJSCU 
I JEGO MIESZKAŃCACH

Zajęcia mają na celu przybliżenie postaci 
Tadeusza Zawadzkiego, bohatera lektury
„Kamienie na Szaniec” oraz historii willi
letniskowej w Zalesiu Dolnym. Uczniowie 
dowiadują się jakie znaczenie miał mały
drewniany domek w  codziennym życiu
rodziny oraz w trudnym czasie okupacji.
W czasie oprowadzania uczniowie wyko-
nują zadania dotyczące losów inicjatora
Akcji pod Arsenałem oraz wartości, któ-
rymi kierowali się członkowie Szarych
Szeregów. 

Zajęcia trwają ok. 60 min, odbywają się na tere-
nie Domu „Zośki”.
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freskami pozwala poczuć klimat daw-
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Zwiedzanie dworku „Poniatówka” oraz 
spacer po parku z  elementami gry. 
Uczestnicy przenoszą się w  czasie do 
XVIII wieku i  pomagają ówczesnemu 
staroście piaseczyńskiemu – Francisz-
kowi Ryxowi. Pracy jest dużo, ponie-
waż dzikie zwierzęta wdarły się na teren 
ogrodu i narobiły strat, zaginęła jedna 
z rzeźb, a na dodatek sam król zbliża się 
z niespodziewaną wizytą.

Zajęcia trwają ok. 60 min, odbywają się we 
wnętrzach dworku oraz na zewnątrz (przy 
sprzyjających warunkach atmosferycznych).

* Dla uczniów szkół podstawowych

Muzeum Piaseczna 
Zwiedzanie Muzeum Piaseczna to sposób na budowanie świadomo-
ści historycznej wśród dzieci i młodzieży. Trzy zabytkowe budynki
znajdujące się w strukturach muzeum dają szerokie możliwości edu-
kacyjne, dzięki posiadanym wartościom historycznym i poznawczym.
Wystawa „Piaseczno – od źródeł do współczesności” w starej Pleba-
nii przedstawia dzieje miasta i wspomaga kształtowanie tożsamości 
lokalnej. Dworek „Poniatówka” zachował oryginalne XVIII-wieczne
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Stara Plebania, pl. Piłsudskiego 10 w Piasecznie

Lekcje muzealne oraz zwiedzanie z przewodnikiem odbywają 
się od wtorku do piątku w godzinach 9:00–15:00. 

Koszt lekcji muzealnej: 6 zł od uczestnika.

Koszt warsztatów muzealnych: 15 zł od uczestnika.

Koszt zwiedzania z przewodnikiem: 50 zł w języku polskim,  
70 zł w języku angielskim oraz bilety wstępu dla każdego uczestnika  
(bilet normalny – 10 zł, bilet ulgowy 6 zł, dzieci do 7 roku życia –  
bilet bezpłatny, dzieci od 8 roku życia ze szkół z gminy Piaseczno – 3 zł, 
dzieci od 8 roku życia ze szkół spoza gminy Piaseczno – 6 zł).

Dworek „Poniatówka”, Park Miejski im. Książąt Mazowieckich w Piasecznie

Lekcje muzealne oraz zwiedzanie z przewodnikiem  
odbywają się w czwartki i piątki w godz. 09:00 -15:00. 

Koszt lekcji muzealnej: 6 zł od uczestnika.

Koszt warsztatów muzealnych: 15 zł od uczestnika.

Koszt zwiedzania z przewodnikiem: 50 zł w języku polskim,  
70 zł w języku angielskim, bilety wstępu dla każdego uczestnika – bezpłatne.

Opłaty za zajęcia należy dokonać wcześniej w kasie muzeum  
w budynku starej Plebanii, przy placu Piłsudskiego 10 w Piasecznie.

Dom „Zośki”, ul. Królowej Jadwigi 11 w Piasecznie (Zalesie Dolne)

Lekcje muzealne oraz zwiedzanie z przewodnikiem odbywają się 
we wtorki i środy w godz. 09:00–15:00.

Koszt lekcji muzealnej: 6 zł od uczestnika.

Koszt zwiedzania z przewodnikiem: 50 zł w języku polskim,  
70 zł w języku angielskim, bilety wstępu dla każdego uczestnika – bezpłatne.

Opłaty za przewodnika należy dokonać przed zwiedzaniem w kasie muzeum 
w budynku starej Plebanii, przy placu Piłsudskiego 10 w Piasecznie.

Zgłoszenia przyjmujemy mailowo pod adresem 
rezerwacja@muzeumpiaseczna.pl  

oraz pod numerem telefonu: 517 888 030.

ZWIEDZANIE 
Z PRZEWODNIKIEM

Oprowadzanie po zabytkowej willi,
którą rodzina Zawadzkich kupiła w 1929 
roku i odtąd spędzała tu każde wakacje. 
Dzieci grały z ojcem w tenisa, pływały
kajakiem po Jeziorce i  jadały własno-
ręcznie przygotowane lody. Beztroski
czas przerwał wybuch wojny. Młodzi
harcerze, Tadeusz i Anna, zaangażo-
wali się w  działalność konspiracyjną.
Tadeusz Zawadzki „Zośka” przeszedł
do historii jako dowódca Grup Sztur-
mowych Szarych Szeregów, inicjator
Akcji Pod Arsenałem, którego boha-
terskie czyny opisał Aleksander Kamiń-
skich w książce „Kamienie na Szaniec”.

 LEKCJE MUZEALNE

DOM „ZOŚKI” – OPOWIEŚĆ 
O WYJĄTKOWYM MIEJSCU 
I JEGO MIESZKAŃCACH

Zajęcia mają na celu przybliżenie postaci 
Tadeusza Zawadzkiego, bohatera lektury
„Kamienie na Szaniec” oraz historii willi
letniskowej w Zalesiu Dolnym. Uczniowie 
dowiadują się jakie znaczenie miał mały
drewniany domek w  codziennym życiu
rodziny oraz w trudnym czasie okupacji.
W czasie oprowadzania uczniowie wyko-
nują zadania dotyczące losów inicjatora
Akcji pod Arsenałem oraz wartości, któ-
rymi kierowali się członkowie Szarych
Szeregów. 

Zajęcia trwają ok. 60 min, odbywają się na tere-
nie Domu „Zośki”.

* Dla uczniów klasy VIII szkoły podstawowej 
oraz szkół ponadpodstawowych

DOM „ZOŚKI”, ul. Królowej Jadwigi 11 
w Piasecznie (Zalesie Dolne)

DWOREK „PONIATÓWKA”, Park Miejski 
im. Książąt Mazowieckich w Piasecznie
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Spacer po wnętrzach z XVIII-wiecznymi
freskami pozwala poczuć klimat daw-
nych epok i poznać historię dworku oraz
jego właścicieli. Zwiedzanie koncen-
truje się wokół dwóch postaci. Jedną
z  nich jest Franciszek Ryx – zaufany
dworzanin króla Stanisława Augusta
Poniatowskiego. Drugą bohaterką jest 
hrabianka Cecylia Plater-Zyberkówna –
charyzmatyczna założycielka słynnej
szkoły dla dziewcząt. 

 LEKCJE MUZEALNE

KŁOPOTY STAROSTY
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Uczestnicy przenoszą się w  czasie do
XVIII wieku i  pomagają ówczesnemu
staroście piaseczyńskiemu – Francisz-
kowi Ryxowi. Pracy jest dużo, ponie-
waż dzikie zwierzęta wdarły się na teren 
ogrodu i narobiły strat, zaginęła jedna
z rzeźb, a na dodatek sam król zbliża się 
z niespodziewaną wizytą.

Zajęcia trwają ok. 60 min, odbywają się we
wnętrzach dworku oraz na zewnątrz (przy
sprzyjających warunkach atmosferycznych).

* Dla uczniów szkół podstawowych

Muzeum Piaseczna 
Zwiedzanie Muzeum Piaseczna to sposób na budowanie świadomo-
ści historycznej wśród dzieci i młodzieży. Trzy zabytkowe budynki
znajdujące się w strukturach muzeum dają szerokie możliwości edu-
kacyjne, dzięki posiadanym wartościom historycznym i poznawczym.
Wystawa „Piaseczno – od źródeł do współczesności” w starej Pleba-
nii przedstawia dzieje miasta i wspomaga kształtowanie tożsamości 
lokalnej. Dworek „Poniatówka” zachował oryginalne XVIII-wieczne
freski i  jest punktem wyjścia do opowieści o  kulturze dworskiej
oraz edukacji panien na przełomie wieków. Natomiast Dom „Zośki” 
w Zalesiu Dolnym to przykład architektury drewnianej, przyciągający
uwagę bohaterską historią Tadeusza Zawadzkiego ps. „Zośka” – zna-
nego ze szkolnej lektury „Kamienie na szaniec”. 
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* Lekcje muzealne
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